
Planification didactique et évaluation des 
apprentissages
10 décembre 2012

Objectifs
Construire la progression des apprentissages en classe de langues en fonction de 
curricula et de référentiels donnés
Concevoir une séquence dʼapprentissage en lien avec la progression générale

Problématique
Comment assurer lʼarticulation entre les orientations européennes, les indications 
régionales et la planification de lʼenseignant ?

Contenus
Construction dʼune séquence dʼapprentissage
Etablissement dʼune progression
Activités langagières

Construction d’une séquence d’apprentissage

Diapo : Construire une séquence dʼapprentissage

Une séquence se compose dʼune suite de séances de cours permettant dʼatteindre une 
compétence donnée. 
Une séance se définit par rapport aux objectifs de la séquence et se situe dans une 
progression.
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Diapo : Etes-vous planificateurs ou synchrones ?

Les planificateurs sont très stricts et passent des heures à préparer leurs cours dans les 
moindres détails et se sentent facilement en difficulté si on leur demande des activités en 
dehors du plan quʼils se sont imposés.

Les synchrones quant à eux, préfèrent préparer un plan des objectifs essentiels de leurs 
cours et ne sʼoccupent pas des détails. Ils comptent beaucoup  sur leur expérience pour 
réussir à atteindre leurs objectifs et sont plus partisans de la philosophie de « à chaque 
jour suffit sa peine ».

Un enseignant qui refuse de planifier ses cours, que ce soit à long ou à court terme, est 
facilement démasqué par ses apprenants et cela nʼa pas un bon résultat sur la plupart 
dʼentre eux. Il est donc conseillé de faire un plan de la formation sans pour autant choisir 
un plan figé et trop détaillé mais au contraire un plan évolutif et en développement continu.

Caractéristiques dʼune séquence dʼapprentissage 
Enchaînement : suppose, entre les éléments constitutifs de la chaîne, une succession ; 
une dépendance, voire une interdépendance
Hiérarchisation : implique une organisation et une progression
Cohérence : impose l'existence d'une relation forte entre les éléments (objectifs, contenus 
et activités proposées) 
Variété : prévoit une diversité dʼapproches et dʼactivités

Diapo : Modèles théoriques
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Diapos : Caractéristiques dʼune séquence
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Diapo : Travail de préparation

Quel est le niveau visé par rapport au CECRL ?
Quelle est la/les compétence(s) visée(s) pour la classe (savoir, savoir-faire) ? > «à lʼissue de lʼactivité les 
élèves seront capables de...»
Quel est le nombre de séances nécessaires pour construire la compétence ?
Quelle est la fonction de chaque séance ? > sensibilisation, découverte, maîtrise, synthèse / bilan
Quels sont les pré-requis indispensables ?
Quelles sont les difficultés susceptibles d'être rencontrée pendant le travail ?
Quels outils dʼévaluation faudra-t-il prévoir ? > indicateur de compétence

Diapo : Les phases de la séance

Lancement de lʼactivité  : situer par rapport au parcours, faire resurgir les pré-requis, poser le problème : 
mettre les apprenants en questionnement, définir la tâche à accomplir

Déroulement de lʼactivité : plusieurs étapes, variation des modes de travail, des démarches, des activités, 
prise en compte des différents styles dʼapprentissage et des niveaux des élèves

Récapitulation : faire la synthèse, reformuler ce qui a été découvert, structurer les connaissances

Diapo : Points dʼattention : avant

• organisation de lʼespace et des outils
• définition de la durée
• formulation claire des consignes
• agencement des activités (absence de temps morts, rythme trop rapide)

Diapo : Points dʼattention : après

• analyse sur le travail mené, réflexion personnelle ou partagée (pairs, formateur, maître 
de stage)

• écart entre ce qui était prévu et ce qui a été réalisé
• réussites / difficultés rencontrées
• imprévus
• changements à apporter

Etablir une progression

Diapo : Profil de sortie de lʼélève

Quel élève veut-on à la fin du parcours ?
mais aussi :
Quel type de valeurs souhaite-t-on véhiculer ?
Quelle importance donne-t-on aux savoir-être  (autonomie, citoyenneté ...) par rapport aux 
connaissances et aux savoir-faire ?
et encore :
en fonction de quel élève va-t-on définir le profil? 

Diapo  : Niveaux du développement et de mise en œuvre du curriculum
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- international, comparatif (SUPRA) - par ex. instruments internationaux de référence 
comme le Cadre européen commun de référence pour les langues, évaluations 
internationales comme lʼenquête PISA.

- national (système éducatif), état, région (MACRO) - p.ex. plan dʼétudes, syllabus, 
objectifs stratégiques, tronc commun, standards de formation

- école, institution (MESO) - par ex. adaptations du programme scolaire ou du plan dʼétude 
au profil spécifique dʼun établissement scolaire

- classe, groupe, séquence dʼenseignement, enseignant (MICRO) - par ex. cours, manuel 
en usage, ressources

- individuel (NANO) - par ex. expérience individuelle dʼapprentissage, développement 
personnel (autonome) tout au long de la vie, PEL

Conseil de lʼEurope, Guide pour le développement et la mise 
en œuvre de curriculums pour une éducation plurilingue et interculturelle, p.  12

Diapo : Progression

• dans la difficulté des documents écrits ou oraux 
• dans le choix des sujets traités
• dans lʼaisance à en comprendre le contenu
• dans le niveau d'exigence de lʼactivité

Diapo : Niveau A1 : général
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Diapo  : A1 - maîtrise de la langue

Diapo  : Une progression spiralaire

Diapos : Synthèse

• Connaître son groupe d'apprenants : établir  leur biographie linguistique, leur niveau de 
départ et leur portrait (intérêts, profession, …). 

• Identifier les éléments dʼapprentissage : les objectifs visés,  les contenus,  les stratégies 
et l'évaluation en fonction dʼun référentiel donné
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• Faire l'inventaire des ressources disponibles : outils pédagogiques,  matériel de 
manipulation, intervenants, ressources technologiques, ressources audio-visuelles, 
ressources informatiques, documentation, TBI, logiciels, ...

• Planifier son action pédagogique à long terme en fonction dʼun référentiel,  des contenus 
dʼapprentissage, des ressources disponibles et du profil du groupe. Ce plan servira à 
cibler les objectifs à atteindre, à identifier les difficultés, définir les moyens que nous 
avons et faire le lien avec notre plan de formation linguistique.

• Construire des séquences dʼapprentissage 
• Faire des retours périodiques sur son action pédagogique pour identifier les prochaines 

étapes tout en ajustant sa planification selon les besoins identifiés. 

Activités langagières

Diapo : Compétences dʼaprès le CECR

Compétences générales individuelles : savoir sur le monde, savoir-faire, savoir-être
Compétence à communiquer langagièrement : 
- composante sociolinguistique : savoir faire fonctionner la langue dans sa dimension 
sociale
- composante linguistique : grammaticale, lexicale, phonologique et orthographique
- composante pragmatique (organisation et fonction du message)
Compétence plurilingue : une compétence déséquilibrée, en évolution ; compétences 
partielles

Diapo : Activités langagières

- compréhension de lʼoral
- compréhension de lʼécrit
- expression orale en continu (description, exposé, récit,...)
- expression orale en interaction (dialogue)
- expression écrite 
- expression écrite en interaction (courriel, chat, ...)
- médiation

Diapo : Compréhension de lʼoral

discrimination auditive
 types dʼécoute : écoute de veille, écoute globale, écoute sélective, écoute détaillée
 donner une tâche dʼécoute précise
 préparer à lʼécoute
 favoriser des entrées qui partent du connu des apprenants
 veiller à ne pas utiliser des documents où lʼopacité culturelle, la polysémie, les implicites 
soient importants
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Diapo :  Ecouter pour : activités sans production langagière

- réactions spontanées : gestes, mimiques, ..
-  activités ludiques : illustrer, dessiner, mimer, ...
-  mise en relation iconique
-  questions fermées 
-  QCM
-  exercice à trous
-  puzzle (activité de reconstruction)
-  activité de repérage
-  grille à compléter

Diapo : Ecouter pour : activités avec production langagière 

- réactions spontanées : remarques, commentaires, ...
-  activités ludiques : mises en scène, jeux de rôles, dramatisation, ...
-  questions ouvertes
-  questions de justification / élucidation
-  activité de reformulation
-  résumé
-  explication / commentaire
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Diapo : Compréhension écrite

Diapo : Activités de lecture

• cf. activités pour la compréhension orale
• du texte au sens : discrimination, segmentation, interprétation, mise en commun, 

synthèse
• du sens au texte : perception de lʼensemble, premières hypothèses,  vérifications, 

résultat des vérifications, synthèse
• «Les textes sont aussi des images» (S. Moirand,  78)

Diapo : Expression orale

Maîtriser la composante phonologique
• reproduire les phonèmes dont certains sont spécifiques aux francoprovençal
•  s'imprégner de lʼenchaînement syllabique
•  produire une suite de sons qui fassent sens
•  reproduire lʼorganisation rythmique
•  segmenter son discours en groupes de sens 
•  restituer le modèle intonatif correspondant

Diapo : Activités pour ...

• comptines 
• chansons
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• chuchotement chinois
• dramatisation
• pratique théâtrale (geste, intonation, liaison, enchaînement)

Diapo : Activités pour lʼexpression orale

• routines
•  jeux 
•  canevas (jeu de rôles)
•  production à partir de modèles, supports 
•  production libre
•  genres académiques : exposé, compte rendu

Diapo : Activités pour lʼexpression écrite - A1

• faire des listes (courses, conseils, …)
• remplir un formulaire (bon de commande, bon dʼabonnement, bulletin de réservation, 

enquête de satisfaction, …) 
• écrire un texte à partir dʼinformations données (ex. biographie)
• écrire des légendes (photo, carte postale, journal)
• écrire à partir dʼun texte comme modèle (ex. poème simple)
• répondre à un message (lettre, mail, carte postale ….) > INTERACTION
• répondre à une invitation > INTERACTION

Diapo : Activités pour lʼexpression écrite - A2

• écrire un texte à partir dʼun ou de plusieurs modèles (ex. portrait, description dʼun lieu, 
un monument, )

• écrire un texte à partir de notes
• reformuler un texte
• raconter une expérience personnelle, un événement, un souvenir, un fait, divers
• écrire une note, un message
• écrire une carte postale, une lettre personnelle

Diapo : Activités pour lʼexpression écrite - B1

• écrire un texte avec du vocabulaire imposé
• écrire un texte avec des mots grammaticaux imposés
• écrire un récit à partir dʼamorces imposées
• écrire un récit à partir dʼun canevas narratif
• pour / contre : développer deux points de vue contradictoires sur des thèmes proposés
• reformuler un texte : changement de point de vue, rendre plus facile un texte difficile, 

transformer un texte en interview, 
• résumé

Diapo : Fonctionnement de la langue : problèmes de fond

• enseignement implicite / enseignement explicite
• intervention a priori / intervention a posteriori
• conception et traitement de lʼerreur
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• démarche de focalisation sur la forme : la conceptualisation (prise de conscience, 
émission dʼhypothèses, confrontation à des connaissances établies, modification 
éventuelle, vérification du fonctionnement) - H. Besse, R. Porquier, M. Pendanx

Diapo : Fonctionnement de la langue : points dʼattention

• en début dʼapprentissage : répétition de formules stéréotypées
• par la suite : prise de risque
• travail de réécriture
• observation réfléchie sur la langue
• savoir-faire développés dans dʼautres langues (L1, L2, de scolarisation)
• didactique intégrée des langues : comparaisons, similitudes, différences 

Diapos : Exemple : la question du genre

Matériel : une grande boîte bleue, une grande  boîte rouge ; des cartes-images grand et 
petit format, des feuilles de papier rouge , des feuilles de papier bleu
Organisation : groupe-classe, en binôme
Durée : environ 30 minutes

DEROULEMENT

1. Tri collectif de cartes-images

Dire aux élèves quʼon va ranger les cartes images dans les boîtes. (situation-problème). 
En placer quelques-unes. Demander aux élèves sʼils veulent continuer (hypothèses sur les 
critères). Si le critère de genre nʼapparaît pas, nommer les cartes qui sont dans la boîte en 
ajoutant lʼarticle indéfini : ex. un crayon, une souris.
A la fin de lʼactivité, valider le tri et préciser que le genre des différents objets nʼa rien à 
voir avec un caractère sexué (notion de lʼarbitraire du genre)

2. Tri dʼimages en binômes
Demander aux élèves de trier des collections dʼimages en fonction du genre sur une feuille 
bleue et une feuille rouge
Mise en commun et validation
Après validation coller les images sur des affiches

3. Prolongements

Activité de tri individuelle (évaluation)
Coller en bas des cartes images une pastille bleue ou une pastille rouge en fonction du 
genre

Diapos : Autoévaluation
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